

世遗风情体验、AI任务打卡、趣味闯关、“变装舞会”情境 期末测评 不着笔墨亦生花

不以纸笔定能力,不着笔墨亦生花。连日来,泉州市多所小学组织一、二年级学生开展形式多样的期末“无纸笔测评”,将学科知识融入世遗风情体验、AI任务打卡、趣味闯关、变装舞会情境中,让期末评价变身“成长派对”。孩子们在玩中学、考中乐,既巩固了知识,也展现出综合素养,为一学期的学习画下收获满满的快乐句点。

□融媒体记者 洪娜娜/文 受访学校/供图



手持“摘星卡” 踏上学科闯关之旅

在丰泽区第二实验小学,一年级学生迎来了一场计时闯关的“摘星”挑战。语文关卡中,学生通过平板随机抽取趣味题目,化身“诗词小达人”,流利展示古诗词素养;成为“字词小标兵”,快速认读汉字;作为“表达小先锋”,根据画面组织

语句。数学闯关同样生动,孩子们扮演“问题小侦探”“找规律小神探”和“空间创意家”,在限时口算、规律探索与空间想象中展现思维能力。

期末测评现场,学生们手持“摘星卡”穿梭于各关卡之间,依据平板任务完成情

况收集“星星”。这些闪亮的“星星”不仅代表知识掌握的成果,也记录着他们的专注与成长。家长李女士表示:“孩子边玩边测,全程投入,拿到‘小星星’时特别有成就感。这样的形式符合低年级孩子的特点,增强了他们的学习自信和参与热情。”

玩转世遗风情 乡音民俗融入测评

泉州市新华中心小学二年级期末“无纸笔测评”以“红砖映海丝,泉州文化奇遇记”为主题,打造了一场漫润闽南风情的文化闯关测评,让知识学习与文化传承在游戏闯关中自然交融。

数学闯关环节深度嫁接泉州本土

元素,孩子们掷起博饼骰子比拼口算速度,从泉州名胜古迹、古厝街巷的模拟场景里辨析位置与方向,还围绕“嗦啰唆”“火鼎公婆”等闽南民俗文化,用乘除法解决实际问题,让抽象的数学知识扎根生活沃土。语文环节则以“刺桐识

字坊”“温陵诵古章”等形式,让孩子在乡音古韵中识字诵诗。自选关卡里的“乡音乡画”也颇受孩子们喜爱,他们通过画笔为开元寺东西塔、洛阳桥等世遗地标涂上斑斓色彩,展现创作力的同时,将对家乡的热爱藏进童画里。

萌趣“变装舞会” 以情境架设考查知识

身着“疯狂动物城”主题角色服、典雅汉服或梦幻公主裙等各式亮眼装扮,泉州市晋光小学二年级的学生们兴致勃勃地踏入该校“萌趣变装·快乐相约”期末游园测评现场,在沉浸式“变装舞会”情境中,展示学习收获。

“我们把舞会筹备、开展的过程设计成测评场景,还融入创意舞会故事,让知

识考查藏在趣味情境里。”该校教师邱斯吟介绍道。例如,语文学科将舞会前制作面具的相关故事词汇,巧妙植入到字词书写、查字典考核任务中,引导孩子们在情境中夯实字词基础,熟练运用工具书。而一系列舞会奇遇记、换装小故事等趣味内容,则让孩子们完成阅读测评任务,有效检验文本理解能力。更有“舞会剧场

交流”环节,聚焦语言表达,围绕舞台搭建、伙伴舞台互动等舞会主题图片,让孩子们通过观察构思、讲述完整故事,全方位锤炼语言组织与表达能力。

数学测评亦贴合舞会情境,学生们在模拟采购服装、装扮舞池的过程中,灵活运用运算、测量知识解决实际问题,让抽象的数学知识变得可触可感。

AI任务站 智慧探索乐趣多

鲤城区实验小学推出“AI小达人探险日”主题无纸笔测评,四校区一年级学生以小组为单位,依次打卡五个充满科技感的“AI任务站”,在沉浸式闯关中完成学科素养检验。

测评现场设置“AI科学小侦探”环节,学生们从混合词卡中随机抽取词汇,像AI一样分析特征、比较差异并进行分类。这一环节融合了人工智能的识别逻辑与科学观察、语言表达,让孩子们初步体验机器如何通过关键特征来认知世界。来到“AI运动小健将”站点,学生们在“智能体育系统”的引导下,通过掷骰子、跳格子,动态运用10以内加减法计算路径,并根据数字大小判断前进或后退。还有“AI图形建筑师”“AI语音朗诵家”“AI文明小使者”等多任务闯关设计依次铺展,全方位考查学生的综合素养,让孩子们在游戏中既巩固了学科知识,又直观感受到人工智能的应用价值,实现减负提质、智慧成长。



高考录取照顾资格申报截至2月9日

本报讯(融媒体记者陈森森)日前,福建省高等学校招生委员会办公室印发《关于做好2026年高考录取照顾资格申报及审核工作的通知》。符合条件的考生须于2月9日前,向本人高考报名现场确认点所在县(市、区)教育招生考试机构提出申报。确有特殊原因的普通高考考生,可在高考补报名时一并申报。

本次高考录取照顾资格的申报对象为已参加2026年我省高考报名且符合录取照顾资格条件的考生;拟参加2026年普通高考补报名且符合录取照顾资格条件的考生,待补报名现场确认时再一并补申报;已参加2026年高职分类招考报名并取得考生号,在录取照顾资格申报时间结束后至2026年6月30日前因相关技能大赛举办才获得录取照顾资格的未被录取考生,可由考生本人提出补申报。

对考生的申报情况,各设区市和平潭综合实验区教育招生考试机构审核汇总后,将于3月6日前分别通过“高招管理系统”“高职分类招考考务管理平台”向省教育考试院提交审核结果,同时应按规定进行公示。对于申请录取照顾对象,县级教育行政部门和学校应按规定进行公示,学校还须公示到考生所在班级。经审核确认后的每位申报考生的《登记表》《申请表》以及相关证明材料须复印一份,由县(市、区)教育招生考试机构留存2年备查。

解读古塔海丝记忆

本报讯(融媒体记者张婧滢)“听得懂姑嫂塔的故事,对于闽南文化和泉州海丝文化,你就懂了一半”姑嫂塔不仅是纯粹的建筑,它充满了各种想象,是一种精神文化象征,是对城市历史的书写,也是对家的概念的诠释”……近日,“刺桐传薪:世遗文化的当代对话”系列主题活动第五期之“姑嫂塔的千年守望与海丝记忆”在泉州纺织服装职业学院精彩开讲,吸引众多文史爱好者和在校学生到场聆听。

活动以对话形式展开,带领观众走近姑嫂塔。石狮市博物馆馆长、正高三级研究员李国宏从这座古塔的历史背景切入,围绕其多元功能、建筑工艺、名人印记等内容进行阐述,深挖其独特性及折射出的闽南地域特色文化,并延伸到当今的保护修缮措施,层层拆解专业知识,让观众系统地认识姑嫂塔。《石狮日报》狮城诗联夜话专栏撰稿人、江南鸿公益文化讲堂创始人洪亚怀则从文化情怀视角出发,娓娓讲述姑嫂塔传说的演变脉络和塔身碑刻中蕴藏的文化密码,解读背后蕴含的闽南精神,让观众切身感受姑嫂塔的文化内涵。

互动环节气氛热烈,观众踊跃提问,既有学生好奇姑嫂塔的活化利用路径,又有研究人员聚焦建筑结构等专业问题,还有文史爱好者探究姑嫂塔与台湾姑嫂神的关联……两位嘉宾凭借自身深厚知识积淀,逐一耐心解答,帮助观众进一步了解姑嫂塔,“让这座不再需要提供导航实际作用的灯塔永远亮在人们心中”,现场还为“文化遗产保护公益基金”热心公益单位授牌,进一步凝聚社会力量,助力文化遗产保护事业。

作为泉州22处世界遗产点之一,姑嫂塔屹立于石狮宝盖山巅,始建于宋,又称“万寿塔”。它既是指引商船归航的航标,也是闽南儿女守望团圆的精神图腾,成为泉州海丝文化与侨乡情怀的双重象征。

主题历史舞剧 弘扬抗战精神

本报讯(融媒体记者张君琳 通讯员卓兴良 林锦锐)近日,福建省第六届大学生戏剧节落幕,由泉州师范学院选送的红色主题舞剧《铭记历史·不忘初心》荣获综合奖剧目类一等奖。

作为一部聚焦“一二九”运动的红色舞剧,该剧以历史事件为叙事核心,创新融合舞蹈的肢体张力与戏剧的情节感染力,鲜活再现爱国青年唤醒民众、共赴国难的热血岁月。据悉,福建省大学生戏剧节是我省规格最高、规模最大的高校戏剧品牌活动,由福建省文学艺术界联合会与福建省教育厅联合主办,福建省戏剧家协会承办,其核心宗旨是弘扬中华优秀传统文化,推动“戏剧进校园”,培养校园戏剧人才,促进高校美育与思政教育融合,同时为青年学子搭建展示艺术才华、传递时代声音的平台。

近年来,该校主动融入“大思政课”建设,取得成效,《同舟共济中国梦,赤子丹心闽侨情》等课例荣获第八届全国高校大学生讲思政公开课展示活动(本科组)二等奖,《见信如晤:侨批中的家国情怀》项目荣获第十八届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛红色专项全国特等奖。



银龄展风采 欢歌绽芳华

本报讯(融媒体记者李雅琴 通讯员陈辉 文/图)近日,泉州老年大学(老干部党校)举行2026新年文艺演出活动。老年学员们欢聚一堂,用精彩纷呈的文艺演出诠释新时代银龄风采。

来自泉州老年大学艺术团、泉州老年大学时政学院艺术团、泉州老年大学公安分校、泉州老年大学东海翡翠分校及部分教学班的老年学员们以歌传情、以舞抒怀。演出在公安分校带来的合唱《当那一天来临》《中国人民警察警歌》中拉开序幕,铿锵有力的歌声展现了忠

诚担当的精神底色,最后在合唱团《风的翅膀》《海丝泉州我的家》的深情演绎中圆满落幕。整场演出节目丰富多彩、高潮迭起。

歌声阵阵里,是对党和祖国的无限热爱;舞姿翩翩中,是对美好生活的希冀与憧憬。新的一年,泉州老年大学(老干部党校)将深化课程创新、完善服务网络、搭建赋能平台,让“银发力量”在推进中国式现代化的泉州实践中绽放更绚丽的光彩,为这座世遗之城增添愈发动人的银龄风景。

来有依,便为他取名“柳拐”,希望他能如拐杖般坚实可靠。这个饱含父亲期望的名字,也成为他一生坚韧品格的起点,让他不畏日后的风雨。1936年,23岁的柳拐为养家糊口,踏上“下南洋”的艰辛旅程。他从泉州步行三天三夜到厦门,再乘五天五夜的船抵达马来西亚,先在一个橡胶园做苦力,割橡胶,后因不堪雇主虐待,辗转前往新加坡,改名柳文拐,希望自己能多学点文化。初到新加坡时,他在码头工作,睡在店门口,忍饥挨饿。虽目不识丁,但他勤奋好学、勤俭节约,悄悄积累下海运与岸外石油业的知识,攒下积蓄开设五金加工厂。凭借过硬的产品质量与诚信口碑,生意日渐红火,1949年,他创办

新加坡福昌有限公司,专注码头轮船钢缆贸易,直至1986年退休后将事业交予儿子打理。

因为自己尝过没文化的苦,柳文拐下定决心,绝不让家乡的孩子再吃同样的亏。他一生低调节俭,对家乡的公益却格外慷慨:修村路、造桥梁、资助村里小学盖校舍,逢亲友有难,必慷慨解囊。20世纪90年代初,他捐资助力北峰中学建设;2008年,他向泉州九中捐赠500万元,其中300万元用于校内基金大厦的兴建,其余200万元用来成立“柳文拐助学奖学基金”。同年,他获得福建省人民政府颁发的“福建省捐赠公益事业突出贡献奖”金质奖章和荣誉证书,泉州市人民政府也向他颁发了“泉州市捐赠公益事业特

别突出贡献奖”奖匾和荣誉证书,这些荣誉,是他多年善举的表彰。

晚年的柳文拐,思维敏捷、声音洪亮,健康的身体离不开他多年坚持的良好生活习惯。他每天早睡早起,清晨还会亲自去菜市场挑选新鲜蔬菜;家里每个儿孙的喜好,他都一一记在心上,闲时喜欢下厨做菜,让家人品尝他的手艺。他的兴趣爱好广泛,喜欢泉州的传统戏剧,爱品茶、爱书法、爱唱歌,日子过得充实又惬意。

2014年,柳文拐走完了他的百岁人生。如今,他设立的“柳文拐助学奖学基金”继续发挥力量,为泉州教育事业发展添砖加瓦。

□融媒体记者 张君琳

奖学兴教 百年人生映初心



谈起泉州九中的发展历史,柳文拐是绕不开的篇章。这位1914年出生于丰泽区北峰招联社区的华侨,以百年人生书写了从寒门子弟到新加坡企业家、慈善家的历程,用一生践行着赤子初心。

柳文拐的童年充满苦难。母亲早年离世,父亲靠做轿夫的微薄收入支撑全家生活。兄妹五人中,三位兄长因无钱就医,先后夭折,仅剩他与妹妹相依为命。父亲满心期盼他能健康长寿,让自己老